



大公報社評

日本當局小伎倆背後的扭曲心態

9月3日是抗戰勝利80周年紀念日，中國將舉行閱兵等一系列紀念活動。然而，日本當局卻抹黑活動具有「反日基調」，意圖阻撓各國領導人出席。如此可笑的小伎倆再次說明，日本當局至今仍未真正反省戰爭罪行，還在千方百計歪曲歷史。日本的軍國主義至今陰魂不散，讓包括港人在內的全體中國人看到，銘記歷史不是可有可無的空話，維護國家安全更非口號，在當前複雜的國際地緣政治之下，具有重大的現實警示意義。

多家媒體報道，日本向歐洲和亞洲國家發出正式或非正式「勸阻」，要求避免出席中國的抗戰紀念活動，藉口是這些活動被用來「宣傳反日情緒」。日本的背後小動作引起全世界正義人們的極大憤慨，中方注意到相關信息，已向日方提出嚴肅交涉。中國外交部發言人昨日指出，中國政府隆重紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，是為了銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。任何正直坦蕩面對歷史、切實汲取歷史教訓、真正致力於和平發展的國家，都不會對此心懷疑慮甚至提出異議。

事實上，為慶祝反法西斯戰爭結束

80周年，許多歐洲國家在5月8日「歐洲勝利日」舉行大型紀念活動。曾經和日本一樣發動侵略的德國，在這一天舉行官方紀念活動，反思戰爭之禍，並慶祝國家的新生。意大利則將4月25日視為「解放日」，慶祝在這一天擺脫法西斯統治和納粹佔領，舉行全國遊行、集會等紀念活動。放眼全球，只有日本非但沒有反省發動戰爭之惡、不向受害者真誠謝罪並作出相應的賠償，反而干擾破壞中國的紀念活動，這不僅是對中國主權的粗暴干涉，也是對國際社會共同紀念反法西斯勝利的否定，是對戰後國際秩序的嚴重挑戰，是對人類文明良知的背叛。

與德國在戰後通過深切反省和真誠道歉贏得歐洲國家和解不同，戰後日本雖然接受了東京審判，但並沒有深切悔過、痛改前非。世人所目睹的是，日本右翼多次修改教科書，淡化其侵略罪行。日本政客至今仍未停止參拜供奉戰犯的靖國神社。日本當局還不斷突破戰後和平憲法的限制，擴大自衛隊行動範圍、增加軍事開支、積極參與各類遏制中國的戰略、插手兩岸關係為「台獨」勢力撐腰。種種行徑令人回想起二戰前日本軍國主義的擴張之路。更加令人憤

怒的是，日本當局一方面否認南京大屠殺、「731部隊」等罪行，另一方面年年大肆紀念長崎廣島的核轟炸，將自己由「加害者」打扮成「受害者」，顛倒是非，混淆黑白，向日本年輕一代灌輸錯誤的歷史觀。這次日本阻撓、抹黑中國紀念抗戰勝利80周年，正是這種扭曲心理的體現。

當前，國際地緣政治複雜多變，逆全球化思潮氾濫，霸權主義肆無忌憚為所欲為，這些都在警醒人們，和平並非理所當然，戰爭更非「遙不可及」。日本當局選擇在這樣的時機、做出這樣的小伎倆，顯然是意圖藉機挑撥離間、分化國際社會，「妖魔化」中國，以達到從中漁利的目的。

銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是為了避免戰爭悲劇的重演。日本當局如此舉動，是與和平的背道而馳，不僅瞞騙不了世人，反而進一步暴露其野心，強化了世人的警覺，可謂適得其反。事件再一次提醒我們，和平從來不是理所當然，正義必須不斷得到維護。日本一些人「知小禮而無大義」、「重末節而輕廉恥」，小伎倆再多，終究阻擋不了滾滾的歷史大勢，更不可能阻擋得了中國的崛起。

井水集

世界長壽之都

香港是世界有名的長壽之都，人均預期壽命還在不斷延長。香港精算學會昨日發表報告，分析2014年至2021年間來自13間保險公司的逾10萬宗理賠個案，指出香港女性由1993年的85歲增至88.6歲，男性則由80.2歲升至84.2歲。

上述數據與其他權威機構的統計數據大同小異。特區政府去年發表的人口統計數據顯示，到2023年底，香港女性平均預期壽命為87.9歲，較2022年增加1.1歲；香港男性為82.5歲，增加了1.8歲。根據聯合國人口司於今年初發表的統計數據，香港女性平均預期壽命為88.71歲，為全球第一；香港男性平均預期壽命為82.38歲，位列全球第二，與全球第一的瑞士男性的82.42歲相當接近。

香港人為何長壽？良好醫療制度、熱愛運動及健康飲食等生活方式、氣候宜人和環境優越等，被視為主要原因。事實上，衡量一個地方的生活水平和生活質素如何，人均預期壽命是比人均GDP更有說服力的硬指標。包

括美國在內，不少發達經濟體的人均GDP高過香港，但人均預期壽命卻明顯低於香港，哪個地方生活質素更好可見一斑。

長命百歲是幸福的象徵，同時也為社會帶來不少挑戰，包括人口老化下的勞動力不足、高昂醫療成本、年輕人負擔沉重等等。香港的可持續發展需要完善的政策，這包括推出更有力的鼓勵生育措施，以及進一步完善以吸引人才為核心的移民政策。發展銀髮經濟，激活長者工作能力及消費能力，也可以成為推動經濟成長的一個重要平台。

還要看到，香港在「三高」環境下的居住環境逼仄、工作時間長、職場競爭激烈等因素，導致香港人的精神「壓力山大」，患情緒病的比例居高難下，這些問題都影響生活質素。特區政府近年來推出不少政策，着手緩解這些問題，取得了不少成效，未來需要加倍努力，將香港建設成為既長壽、更宜居的城市，不斷提升居民的獲得感和幸福感。

明起120家餐飲零售商戶推優惠

「828樂悠節」長者消費享800元回贈

焦點新聞



隨著香港人均壽命延長，銀髮經濟近年來成了本地經濟發展的其中一個重要新方向。八達通公司昨日宣布，連續第二年舉辦「828樂悠節」，在8月28日至9月10日期間，向樂悠咭持有人（60歲或以上香港居民）提供現金回贈及優惠，鼓勵他們更多地與家人朋友外出用餐與消費。其間以樂悠咭單筆消費滿100元，可享有8元現金回贈，每張卡最多回贈800元。勞工及福利局局長孫玉菡表示，全港750萬人中，250萬人持有樂悠咭，即是每三人就有一人持有樂悠咭。60歲以上人士仍然很活躍及健康，是很強大的消費群，香港商戶可以一起努力，提供更多優惠，期望樂悠咭持有人更多留港消費，振興香港經濟。

大公報記者 伍軒沛



▲今年的「828樂悠節」，八達通聯同一百二十家商戶推出獨家優惠，種類涵蓋餐飲酒樓、西餅麵包、超市零售等。

鼓勵長者多與親朋外出

八達通公司表示，樂悠咭持有人數呈現穩健增長，銀髮族群有可觀的消費潛力。今年的「828樂悠節」，聯同120家商戶推出獨家優惠，種類涵蓋餐飲酒樓、西餅麵包、超市零售、生活百貨、保健美容及電訊電器等。只要持樂悠咭付款，就可享受優惠。

今次推出的優惠包括麥當勞提供100元購買4個指定套餐的套票，在百佳或旗下品牌門市購買指定產品滿128元享88折，惠康精選自家品牌買滿88元可享88折等，稻香集團提供半價脆皮吊燒雞，客棧好棧提供早市88折等優惠，鼓勵樂悠咭持有人多與家人朋友外出分享滋味。也有商戶推出1元1隻雞翼、2元1個橙等，及推出買一送一或七折優惠（詳見表）。

八達通行政總裁應天麟表示，今屆樂悠節共為樂悠咭持有人帶來現金回贈總值828萬元，希望樂悠節可以在長者與家人之間發揮作用，連結起家人和長者，讓大家在日常生活中能共享關愛和支持。

發掘香港銀色消費潛力

孫玉菡表示，樂悠咭是政府給市民的優待，也是市民身份的象徵。香港男性平均年齡是82.5歲，女性平均年齡約88歲，若以60歲開始計算，尚有四分之一世紀的路要走，他鼓勵樂悠咭持有人享受人生，把過去努力積聚的財富，花在自己身上，令自己開心，對社會也好。政府會跟商界及不同界別一起努力，發掘香港的銀色消費潛力。



▲828樂悠節鼓勵長者多與家人外出消費。

八達通App領取現金回贈步驟

- 1 於「管理八達通」頁面，點選「常用功能」中「更多」
2 於「顧客服務」，點選「領取獎賞/退款」
3 點選「查詢」，把樂悠咭拍向手機NFC位置。當有現金回贈可供領取，點選「領取」
4 將樂悠咭拍向手機NFC位置，直至顯示收據

註：現金回贈開始領取日期，為完成單次合資格交易後第七日，領取期為9月4日至10月20日，用戶可以透過八達通App，或前往指定港鐵站及商場內的八達通服務站拍咭領取。

資料來源：八達通公司

八達通樂悠節商戶優惠* (部分)

Grid of merchant offers including: 大家樂 (樂悠茶餐低至28元), 大快活 (惠顧滿120元減12元), 一粥麵 (惠顧單點粥品送香滑齋腸粉), 美心中菜 (指定分店享主餐牌外賣自取7折), 惠康 (精選自家品牌買滿88元可享88折), 屈臣氏 (會員買滿128元減18元), 萬寧 (星期二購買指定產品85折), 日本城 (購物滿128元即減18元), 百佳或旗下品牌門市 (買指定產品滿128元享88折), 大生生活超市 (購物滿100元享9折), 759阿信屋 (全場貨品7折), 奇華餅家 (選購產品正價滿88元, 可享8折), 香港榮華餅家 (購物滿200元, 送即食糖水一包), 必勝客 (消費滿200元減20元), 位元堂 (購買中成藥及保健品滿200元減30元), 惠康 (惠顧單點粥品送香滑齋腸粉), 美心中菜 (指定分店享主餐牌外賣自取7折), 早市88折 (早上11時前結賬), 稻香集團 (提供半價脆皮吊燒雞), 客棧好棧 (早市88折), 麥當勞 (以優惠價100元, 購買4個指定套餐套票), 星巴克 (大杯裝或以上手調飲品買一送一), 759阿信屋 (全場貨品7折), 奇華餅家 (選購產品正價滿88元, 可享8折), 香港榮華餅家 (購物滿200元, 送即食糖水一包), 必勝客 (消費滿200元減20元), 位元堂 (購買中成藥及保健品滿200元減30元)

*需出示樂悠咭 資料來源：八達通公司